

为健康保驾护航 这里的春节“不一般”

市立医院急诊科、妇儿医院产科、康复大学青岛中心医院肿瘤科医护人员坚守岗位

提到春节，多数人想到的就是阖家团圆，抛却平时工作的繁忙，回到家与家人们欢聚一堂。当千家万户沉浸在团圆与喜悦之中时，青岛市各大医院的医护人员却放弃了与家人团聚的温馨时光，选择坚守在岗位上。他们的身影忙碌而坚定，诠释了医者的责任与担当，为患者的健康与安全筑起了一道坚实的防线，用实际行动诠释了“医者仁心”的深刻内涵。春节期间，市立医院急诊科、妇儿医院产科、康复大学青岛中心医院肿瘤科的医护人员，以一种不同寻常的方式度过了这个特殊的节日，他们用责任和爱心，为患者的健康保驾护航，成为节日里最温暖的守护者。



市立医院急诊科里的别样春节。受访者供图

新春坚守，为生命保驾护航

急诊科是医院的“生命赛跑场”，在这里，每一天都上演着紧张而扣人心弦的故事，哪怕是在阖家欢乐的新春佳节，也没有空闲的时刻，青岛市立医院东院区急诊科护士孙春霞已经在急诊岗位上度过了七个除夕，对于春节，她有着特别的感受。

“急诊工作和其他科室不太一样，春节期间总是会更忙一些。”孙春霞告诉记者，由于门诊接诊患者比平时少，再加上春节期间聚会吃喝或者亲朋见面情绪高涨，肠胃不适和高血压患者会比平时多；假期来青岛游玩的游客也多，因水土不服就医的人数也会增加，因此春节期间的工作总是比平时更“上强度”。每天，孙春霞和同事们都要处理各种急症，24小时保持手机畅通，随时做好应对突发情况的准备。

“工作九年里，我有七年的除夕都是在医院过的。因为我是青岛本地人，春节期间到岗也比较方便，平时回家也方便，所以我多承担一些，其他家在外地的同事就有时间回家陪伴家人。”对于孙春霞而言，这都“不是事儿”。由于平日里大家都是相互扶持、相互体谅的，每个人都愿意在力所能及的时候多承担一点。

“每年的除夕，医院都会贴心地给我们送上饺子，院领导也会买来水果、瓜子等小零食，护士长还会给我们准备小蛋糕。虽然不能回家，但是医院这种热闹又温馨的氛围很有‘年味儿’，也是一种别样的春节，这里就是我们的‘第二个家’。”孙春霞笑着说。

十年除夕在岗，诠释医者仁心

“我很热爱我的行业，身为一名医护工作者，我十分自豪。”康复大学青岛中心医院肿瘤片区护士长、肿瘤内三科（中西医）科护士长申琳的工作日常就是与死神交锋。科室的性质，决定了平日里要经常与死亡打交道，虽然见惯，但也总是难以将生离死别之事看得云淡风轻。“看过白发人送黑发人，也有子女面对老人离去手足无措的情况，每次看到，心里都很难受，很有感触，感觉还是要珍惜眼前人。”为此，她深感健康的来之不易，为了守护好每一位患者的身体健康，让患者能够继续同亲友享受生活，申琳已经有好几年没有在家过年了。这也是她在医院度过的第十个除夕夜。

“身为护士长，我要担负起这份责任，为大家做好榜样。”医护人员通常全年无休，采用轮休形式，节假日期间也坚持在岗。为了能够让科室里辛苦了一年的同事好好过个年，申琳总是主动请缨将自己的班调到除夕这天。

“亲朋好友经常趁着春节假期相约出来小



康复大学青岛中心医院肿瘤科护士长申琳（左二）坚守岗位。受访者供图



青岛妇儿医院产科护士长刘芷佐守护新生。院方供图

聚，虽然我已经缺席了好几年，但能够为更多患者和他们的家庭服务，帮助他们在病房度过难忘又‘特别’的春节，就感觉特别有意义。”申琳告诉记者，虽然自己总是没办法陪家人过节，但家人也很理解并支持她的工作，一直是她最坚强的后盾。

“以前父母还没退休的时候，他们总是尽心尽力完成自己的工作，在各自的岗位尽职尽责。从小受到父母的影响，做工作一定要保持认真负责的态度。身为一名医务人员，没有节日，也少有假日，但我的工作性质就是如此，随时都要准备好，为患者生命保驾护航。”申琳笑着告诉记者，每年除夕，家人都会来医院为自己送份饺子。

“除了家人，医院也会给我们发放饺子票，为我们端来热气腾腾的饺子，送上节日的祝福。休班的同事还会过来特地送份饺子‘犒劳’我们，有时候路过患者床位，患者和家属

看到我们一直在忙碌，也会送来饺子一起分享。”对于申琳而言，这样的春节虽然已是再寻常不过的事情，但能够在特别的日子里，将这份爱与责任传递给患者，申琳没有半分怨言。

迎接215个“蛇宝宝”，守护新生

春节，对于青岛妇儿医院产科护士长刘芷佐而言，与平日并无不同。将稚嫩可爱的小生命带到这个世界，守护妈妈们的生命健康，是她和奋战在一线的同事们每天都要做的事情。

“小孩子来到这个世界上，可不会乖乖等你安排好时间，每天都有新生命降临世界，所以我们产科的医护人员都要随时准备好，打起精神迎接每一场挑战。”刘芷佐告诉记者，春节期间每天都有几十个“蛇宝宝”出生，最多的一天有30余名孩子降生，除夕当天更是有20个宝宝迫不及待地来到世界，等不及要与爸爸妈妈共度春节。

“看着新生命的到来，总是让人忍不住会心一笑。但是也有比较危急的时刻，比如产妇遇到胎盘早剥等情况，我们就要进行紧急抢救，人手不够的话，正在休假的同事也会赶来参与抢救。而说来也怪，这一忙起来，总是事情扎堆，对于我们而言，这些都是‘家常便饭’了。”能够将生死边缘的患者拉回来，刘芷佐和同事别提有多开心了，虽然无法和家人们团圆，刘芷佐却没有过多的遗憾，只因亲朋好友都对她的工作给予了高度的认可与支持。

“我的老家在烟台，虽然并不算远，但因为工作性质，常年都不能和爱人孩子一起回老家，但家里人都很理解，还叮嘱我坚守岗位的同时，也要注意休息，不要太拼了。”刘芷佐笑着说。

“我们产科的整体氛围很温馨，大家都互相尊重并体谅对方，同事之间也经常主动帮对方多承担一点工作。”刘芷佐告诉记者，由于每天降生的新生儿很多，许多同事主动把自己的私事往后推，也有同事怀有身孕，看到春节期间大家都很忙碌，主动提出回来帮忙。“医院对我们十分关心，节假日期间院领导、各级领导也来走访慰问多次，每年除夕都会给我们这些在岗的医护人员送上美味又热乎的饺子，也会给无法出院回家的患者家庭送上饺子，大家一起在医院里感受节日的氛围，真的很像一个温馨的大家庭。”刘芷佐说。

一声响亮的啼哭便是生命的宣言，青岛妇儿医院产科全体医护人员用一年又一年的坚守，守望生命花开。春节期间，医院共守护215个“蛇宝宝”出生，抢救产后出血孕妈妈18人，全力保障母婴安全。